



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca	2 pes.
Provincia	6
Extranjero, Año	12
Extranjero, Año	42
NUMERO SUELTO	0'15 CENTIMOS
Apart. n.º 20 : Franqueo con recibo	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XV

Número 3.451

HUESCA, Miércoles, 4 de Diciembre 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prol.

Teléfono número 78

Ayer, en la Cámara, el diputado señor Cano López interpelló sobre los recientes atracos

EN ZARAGOZA

Las entidades económicas y los remolacheros aragoneses tributan un homenaje a los parlamentarios de la región

La aprobación de la reciente Ley aprobando el ordenamiento de la producción remolachera y el funcionamiento de las fábricas de azúcar, despertó en las zonas interesadas en el asunto un enorme entusiasmo, que se tradujo en el ferviente deseo de ofrecer a los parlamentarios aragoneses un cordial homenaje.

Para ello se celebró el domingo último, en los salones del Iris Park un banquete del que la nota más saliente fué la compenetración entre los diputados a Cortes y sus representantes.

Presidió el acto el subsecretario de Agricultura don José Romero Radigales, acompañado del gobernador civil de Zaragoza señor Duero y Font; alcalde de la ciudad señor López de Gera; representaciones de Cámaras y entidades agrícolas; diputados a Cortes por Zaragoza señores Guallar, Azpeitia, Serrano, Suñer, Lahoz, Comín, Ramírez y Gaspar; diputados por Huesca señores Vidal Tolosana y Moncasi; diputado por Teruel señor Sancho Izquierdo que ostentaba la representación de sus compañeros señores Simón y Julián Gil.

No asistieron los diputados señores Irazo, de Teruel; Pérez (don Darío), de Zaragoza provincia, y Mallo, de Huesca.

Reunieronse unos dos mil remolacheros, reinando en el acto la mayor fraternidad.

Como nota humorística reproducimos la letra del himno a la remolacha, que un simpático grupo de labradores del Bajo Aragón, llenos de buen humor, entonó al comenzar el acto.

«La remolacha, la remolacha ya no se puede sembrar sin que intervenga, sin que intervenga la Comisión arbitral.
La remolacha, la remolacha ya no puede fracasar, porque tuvimos, porque tuvimos un «quorum» fenomenal.»

Una gran velada teatral en las Escuelas Salesianas

Además de los diversos actos religiosos que se han de celebrar en esa mañana, el día de la Inmaculada Concepción, domingo próximo, en el teatro de las Escuelas Salesianas de esta ciudad, tendrá lugar una gran velada teatral cuyo beneficio está dedicado al fondo destinado para seguir la construcción de la magnífica iglesia que junto al Colegio se está levantando.

La velada músico-literaria del día de la Inmaculada ofrece grandes atractivos. Será representado por el Cuadro de Declamación de los Antiguos Alumnos el drama en tres actos y en verso «Las querellas del Rey Sabio».

En los intermedios actuará la rondalla de la Unión de Antiguos Alumnos Salesianos interpretando algunas composiciones. Se celebrará también la rifa entre los asistentes de una preciosa imagen de María Auxiliadora.

Y como colofón de esta fiesta se ofrece la actuación de las joteras oscenses Camilla Graciá y Gregoria Ciprés, que con tantas simpatías cuentan entre nuestro público y que han querido contribuir con su actuación al mejor éxito de la velada del domingo.

Los asistentes que ofrece esa fiesta teatral y la fidelidad que con la misma se persigue, aportar fondos para continuar las obras de esa iglesia, capaz de llenar las necesidades del culto de las Escuelas Salesianas, garantizan gran concurrencia de público.

Otro día publicaremos el reparto de la obra «Las querellas del Rey Sabio».

Del día

Siluetas de la calle

Un record batido

Varias veces esta sección ha recogido diversas facetas de la actuación de ese organismo oscense, tan lleno de entusiasmo en todos sus componentes, y que realiza, de modo continuo, alentado por sus propios triunfos, una labor mercedora de salir a la superficie y ser divulgada para conocimiento de todos, recibiendo, además, el apoyo general, que bien lo merece. Nos referimos al «Aero Club».

Su labor ha sido llevada por dirigentes y socios con un tesón que ha dado, naturalmente, los resultados que merecía. Su obra, incomprensible al principio, fué impetuosamente recibida, incrementándose sus medios y el nombre del «Aero Club de Huesca» se impuso fuera de la localidad, adquirió un prestigio entre las entidades de igual clase y su labor fué apreciada por propios y extraños.

Aquella semana de vuelos sin motor celebrada en Huesca tuvo la resonancia que merecía. El «Aero Club» comenzaba a recibir la justicia plena que su tesón tenía bien ganada.

Pero su obra continuó. Sus muchachos entusiastas siguieron, cada día con más afán, realizando vuelos sin motor para conseguir resultados hartamente satisfactorios. Y el domingo último, según han informado los diarios locales, se consiguió el exponente más alto de esa obra: tante tiempo realizado. Uno de los socios del «Aero Club de Huesca», Valentín Izquierdo, ha conseguido batir con gran brillantez el «record» de estancia en el aire, utilizando un aparato para vuelos sin motor, que hasta ahora venía ostentando el teniente Ordabás. Los resultados han sido claros. Más de cinco horas se mantuvo en vuelo y aun habo de tomar tierra porque la noche cerraba ya. Magnífico triunfo este, que alcanza al realizador del vuelo y a la Sociedad a que pertenece. Bien merecido tienen uno y otra la felicitación más expresiva.

Y ahora a continuar con el mismo entusiasmo que siempre, reforzado por el éxito.

Que en fecha muy próxima podamos dar la noticia de que un miembro del «Aero Club» ha batido también los «records» de altura y de distancia. Y estamos seguros que estos muchachos tan animosos y decididos, que están empeñados en ello, sabrán conseguirlo.

DON IMPERTINENTE.

El anuncio de los espectáculos aparecidos en LA TIERRA, no supone aprobación ni recomendación de los mismos.

Se retiran las firmas de una proposición no de ley presentada por Pérez Madrigal y no puede ser, por tanto, discutida

Madrid, 3 (23'30).

A las cuatro y media de la tarde se abrió la sesión de Cortes bajo la presidencia del señor Alba.

El señor Fábregas pide que se reserve la situación de los opositores cuyas pruebas quedaron suspendidas por la aplicación de la Ley de Restricciones.

Entra en este momento en el salón de sesiones el señor Lerroux, y, al pasar por el banco azul, se acerca para estrechar la mano y abrazar al jefe del Gobierno.

Sobre política de Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública contesta a la interpelación planteada por el diputado Romualdo de Toledo sobre labor en ese departamento.

Justifica el señor Bardají la actuación de la Junta de Construcciones Escolares.

El señor Pérez Madrigal se acerca a la presidencia de la Cámara para hacer entrega de un escrito que el señor Alba hace llegar al presidente del Gobierno quien lo lee con detención.

El ministro de Instrucción con-

tinúa la defensa de la política de su ministerio y especialmente de la obra del Consejo Nacional de Cultura.

La aplicación de la Ley

Es preciso que los pistoleros sepan que su final es la pena de muerte, dice en su interpelación el señor Cano López

Le es concedida la palabra al diputado señor Cano López, quien explana la anunciada interpelación sobre el orden público en España.

Se refiere a los atracos registrados en Madrid y Barcelona, aun cuando éste no se dejó pasar por la censura.

No es posible olvidar—dice el diputado—que hay una ley de terrorismo y que se restableció la pena de muerte para terminar con ciertas clases de delitos.

Recuerda que en un Consejo de ministros se planteó la votación para conceder un indulto y que hubo empate entre los ministros, teniendo que decidirse con su voto de calidad el presidente.

Es preciso la ejemplaridad de la pena. Que los pistoleros sepan que su final está en la pena de muerte.

Cómo aumentó la recaudación en España

Durante el mes de Noviembre ha experimentado un alza de cerca de cuarenta millones de pesetas

El jefe del Gobierno recibió esta mañana a los informadores a los que entregó una nota que detalla la marcha de la recaudación de los tributos al Estado.

En la misma se dice que durante el mes de Noviembre último el alza conseguida es de 39.725.500 pesetas.

En los seis meses a que se contrae la gestión del señor Chapaprieta en el Ministerio de Hacienda asciende el alza de recaudación a 242 millones de pesetas, pese a la contracción grande que ha sufrido la renta por aduanas debida especialmente a la suspensión de nuestras relaciones comerciales con Francia.

En los once meses del año 1935 el aumento de recaudación equivale a 268 millones de pesetas. Esta cifra se desdobra así:

En los cinco primeros meses, veintiséis millones.

En el período Junio a Noviembre, actuación del señor Chapaprieta en la cartera de Hacienda, 242 millones de pesetas.

Después el ministro comentó con los periodistas esta línea ascendente que marca la recaudación obtenida por el Estado. Por ello

dijo que no se emitirán más Obligaciones del Tesoro.

Se comentó también la situación excelente de la cuenta de Tesorería.

Como verá usted, con la claridad que expresan siempre los números, esto no marcha mal en el aspecto económico.

Después conversó con los informadores sobre la visita que le había hecho el Comisario del Trigo señor Larraz.

Comentó el jefe del Gobierno la obra de trigo en España y dijo que ello era debido a la gran extensión dedicada a este cultivo, especialmente por las roturaciones hechas en Extremadura. Además, en Valencia están cultivando una especie que permite allí recoger hasta dos cosechas y media en un año agrícola.

Se interesó después por la marcha de los trabajos de la Comisión Investigadora en el asunto Nombela y expresó su deseo de que mañana se emita dictamen, pues de este modo se podrá el sábado habilitar sesión para este asunto y que quede liquidado con la semana. Conseguido esto, el martes habrá Presupuestos.

Le contesta el jefe del Gobierno ya que el señor De Pablo Blanco no se halla en la Cámara por encontrarse indispuerto.

Dice que los delitos de esta clase han disminuido grandemente en España, hasta el punto de quedar casi totalmente anulados. Se refiere a las propuestas del Supremo para concesión de indultos y dice que durante la actuación de este Gobierno han sido dos, y uno de los reos fué ejecutado.

Afirma que el Gobierno tiene el firme propósito de acabar con los delitos de esta clase y para ello se aprobarán varias leyes.

Sobre derechos reales

Continúa la discusión del proyecto de Derechos reales.

Se vota una enmienda de Manglano del día anterior que quedó desechada por 101 un votos y uno en contra.

Otra de Izquierdo Jiménez corre la misma suerte.

Otra vez defiende una nueva enmienda Manglano, y queda también rechazada.

Se anuncia que va a ser votado el artículo primero del proyecto. El presidente dice que ello es antireglamentario y que se votará de una vez el artículo. Se procede a votar y queda aprobado por 92 votos en pro, ocho en contra y dos abstenciones computables.

La proposición de ley de Pérez Madrigal

El señor Alba dice que el diputado señor Pérez Madrigal había presentado una proposición no de ley con las firmas reglamentarias de diputados, pero que algunos de ellos han solicitado retirar su firma y por tanto no puede discutirse la proposición.

El señor Pérez Madrigal pide autorización para pronunciar unas palabras sobre su proposición. Ya sé—añade—que no me asiste el derecho para intervenir y por ello lo solicito acogiéndome a la benevolencia del señor presidente de la Cámara.

El señor Alba se niega a dejarle hablar, interpretando el Reglamento.

Se discute otra proposición no de ley sobre abono a los propietarios de coches que fueron utilizados por el Gobierno en los días de la revolución.

El señor Chapaprieta explica cuál es la situación de este asunto y el deseo del Gobierno de indemnizar a esos propietarios.

Lo que dice el señor Chapaprieta a los informadores

El jefe del Gobierno estuvo hoy en el despacho de la presidencia de la Cámara con el que conferenció.

Al salir de la entrevista el señor Chapaprieta manifestó que no tenía ninguna cosa de interés para comunicar a la Prensa.

Al continuar por los pasillos se encontró con el diputado señor Cano López, a quien le preguntó si en la sesión de hoy explicaría su anunciada interpelación sobre el orden público en España.

—Sí, esta misma tarde.

—Es que por la índole de la materia es cosa que afecta al ministro de la Gobernación, y como el señor De Pablo Blanco no podrá asistir hoy a la sesión por encontrarse delicado, podría usted aplazar la intervención hasta mañana.

—No será eso posible porque yo necesito ausentarme mañana de Madrid y por tanto quiero dejar esto terminado ya que es cosa de gran actualidad.



PRIMER ANIVERSARIO

por el alma de la señora

D.ª Carmen Benedet de Bernardos

Que falleció el día 5 de Diciembre de 1934

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus apenados viudo don Mariano Bernardos Foncillas; hijos don Mariano, Josefina, Carmen y Juan José; hermanos, hermano político, tíos, primos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y la asistencia a la misa aniversario que se celebrará mañana, cinco, en la iglesia parroquial de Anglés, a las diez de su mañana; por cuya asistencia quedarán muy reconocidos.

Anglés, 4 Diciembre de 1935.

Firmada por varios diputados ha sido presentada a las Cortes otra denuncia sobre un concurso

Visitas en el Palacio Nacional

Su Excelencia el Presidente de la República recibió esta mañana al Sr. Ruiz Manóu con una representación de la Conferencia Americana de Trabajo.

También fué visitado por el doctor César Juarros, don Pío Díaz y otros.

Mañana se celebrará la ceremonia de hacer la presentación de sus cartas credenciales al jefe del Estado, el ministro Plenipotenciario de Yugoslavia.

Cumplimentando al ministro de Estado

En el ministerio de Estado cumplimentaron hoy al titular de la cartera, señor Martínez de Velasco, el Nuncio de Su Santidad, el embajador de España en Berlín, el señor Roca de Togores y una Comisión de Puerto Rico.

Continuó su labor la Comisión investigadora

Nuevas declaraciones de personas afectadas por el escrito presentado por el ex inspector de Colonias señor Nombela

A las once y media de la mañana de hoy se reunió en la sección cuarta del Congreso la Comisión parlamentaria investigadora que entiende en el asunto planteado por el escrito del señor Nombela.

El primero en declarar fué el señor Castro, quien lo hizo durante una hora.

Al salir fué interrogado por los periodistas a los que contestó que había hecho el propósito de no dar a conocer nada de lo que dijo ante la Comisión.

Después evacuó el ex presidente del Consejo don Ricardo Samper.

Su declaración fué breve. Manifestó que se había limitado a fijar los términos de las designaciones de los señores Nombela, y Castro y sobre su intervención parlamentaria en el debate que, sobre este asunto, promovió el señor Cano López.

Pasó seguidamente a declarar el diputado señor Rojas Marco. También fué breve su declaración. Dijo que solamente había desmentido rotundamente la frase que aparece en el escrito dirigido por el señor Nombela en relación con el ministro de la Guerra.

Descansa la Comisión

Después de la declaración del señor Rojas Marco, los miembros de la Comisión investigadora descansaron un poco.

Algunos vocales conversaron con los periodistas, quienes se interesaron por saber qué día habría dictamen.

Se les dijo que, seguramente, mañana miércoles.

Momentos después llegaron para declarar los señores Manzana y Sánchez Guerra (don Rafael), que también prestaron declaración.

A las dos y cuarto se levantó la sesión para continuar a las cinco de la tarde.

Lo que dice Moreno Calvo

Esta tarde estuvo en el Congreso el señor Moreno Calvo, a quien afecta principalmente el escrito del señor Nombela.

Manifestó que había venido para firmar su declaración y para hacer entrega a la Comisión de un documento que es la orden firmada por el señor Lerroux para el pago de la indemnización a la casa Tayá, de acuerdo con el informe emitido por los abogados del Estado.

Esto—añadió el señor Moreno Calvo—no permite dudar si hubo

o no acuerdo en el Consejo, a no ser que el presidente se equivocara y, creyendo que lo hubo firmado la orden de pago.

Labor de esta tarde

A las cinco de esta tarde quedó de nuevo reunida la Comisión de los 21 que entiende en el asunto Tayá.

Compareció el señor Nombela hasta las seis y cinco. A esa hora dijo que había hecho diversas manifestaciones ante la Comisión y que se había ratificado en todo lo que declaró en su primera comparecencia.

A las seis menos cuarto dijeron que había llegado a conocimiento de la Comisión la noticia de la proposición del señor Pérez Madrugal y que por ello, y para realizar algunas gestiones, se suspendía la reunión un cuarto de hora.

Parece que la proposición de referencia causó desagrado entre los representantes de las minorías de Renovación y Tradicionalista, pues la interpretaban como falta de confianza en su actuación, ya que había sido suscrita la proposición por diputados de sus grupos.

El señor Lamamié hizo algunas gestiones y lo mismo ocurrió con los monárquicos, siendo retiradas firmas de la proposición.

La Comisión mostró su interés por oír al señor Lerroux y se le rogó que compareciera esta misma noche para prestar declaración.

Un miembro de la Comisión decía que, media hora después de haber terminado la diligencia de prestar declaración el señor Lerroux, podía haber dictamen.

Sin embargo, la reunión quedó suspendida hasta mañana.

Caballero, pasa usted de Largo

Hoy se ha sabido en Madrid que hace unos días se constituyó en Oviedo un Sindicato Profesional de obreros ferroviarios del Vasco Asturiano, agrupando a 110, que antes habían pertenecido a la C. N. T.

Enterado de ello Largo Caballero, envió desde la cárcel una carta al presidente de la Sociedad, diciéndole que se abstuviera de formar ninguna Sociedad obrera con carácter independiente.

Como los asociados no atendieron los requerimientos de Largo Caballero, éste les escribió una segunda carta, diciendo que el hecho de asociarse ahora con tal carácter constituía una traición a los obreros, tan perseguidos en estos momentos.

De esta carta tampoco han hecho caso los obreros citados.

Informe de la Sala sexta del Supremo

Parece que la Sala sexta del Tribunal Supremo ha emitido informe desfavorable a la concesión del Indulto en cinco casos de condena a la pena capital por hechos ocurridos en Logroño y en la provincia de León.

La proposición que presentó Pérez Madrugal y que no pudo ser discutida

El señor Pérez Madrugal presentó una proposición no de ley con las firmas reglamentarias. Aparecen las de Salazar Alonso, Martín Zapata, Izquierdo Jimeno, Honorio Maura y Lamamié de Clairac, entre otros.

En dicha proposición se pedía que el Gobierno y las Cortes se pronunciasen para precisar la competencia de la Comisión investigadora parlamentaria que entiende

por la denuncia formulada por el señor Nombela.

Luca habla con los Informadores

El ministro de Obras Públicas conversó esta tarde en los pasillos del Congreso con los informadores.

El señor Luca indica la conveniencia de que el cargo de secretario del Consejo lo desempeñase un ministro sin cartera, a ser posible periodista, para ser el contacto entre el Gobierno y la Prensa.

Se indicaba la labor que a este secretario podría destinarse y un Informador dijo:

—En ese caso se le encargaría de dar cuenta de lo que se trata en los Consejos y, además, de guardar el cajetín de acuerdos.

El señor Luca contestó: Pueden ustedes estar seguros que mientras yo desempeñe la Secretaría del Consejo, el cajetín está bien guardado.

Los Informadores hicieron saber al señor Luca las manifestaciones hechas por el jefe del Gobierno sobre su deseo de no producir acontecimientos políticos por el asunto de trigos, y el ministro no quiso contestar, retirándose del grupo.

Otra denuncia en puerta

Sobre un concurso preparado para determinado entidad y dicen en la proposición los firmantes que esto tiene más importancia que el «straperlo»

Firmada en primer lugar por el señor Carranza, y con firmas de diputados de Renovación Española y tradicionalistas, ha sido presentada a la Mesa de la Cámara una proposición no de ley en la que se pide sea traído a la Cámara el expediente de un concurso para el suministro de torpedos y buques, que fué convocado en condiciones desiguales, ya que las condiciones estipuladas lo fueron de tal forma, que, necesariamente, tenía que adjudicarse a determinada casa constructora.

El concurso se convocó y, en efecto, sólo se presentó un pliego suscrito por la Sociedad para la que había sido preparada, que era Constructora Naval. Dice que otras casas iban al concurso, pero que al ver cómo se había preparado aquél, desistieron de presentar pliego.

El señor Carranza decía que este asunto tiene gran importancia y que si el «straperlo» había dado tanto que hablar, más tendrá que hablarse con este asunto que plantea la proposición.

Intrigas en los pasillos del Congreso

Elementos contrarios a la Ceda, decían esta tarde en los pasillos del Congreso que la proposición no de ley que había presentado Pérez Madrugal iba con firmas de diputados pertenecientes al partido del señor Gil Robles.

El secretario de la minoría, señor Carrascal, desmintió tal cosa de manera rotunda, y dijo que si la proposición de referencia llegaba a ser discutida en la Cámara, la Ceda estaría al lado del Gobierno.

El director de la cárcel Modelo ha sido destituido

Esta tarde, el señor Elola, director de la cárcel Modelo de Madrid que ha sido destituido, estuvo en los pasillos del Congreso y se esforzaba en formar parte de los grupos donde había diputados socialistas.

Decía que su destitución había sido una arbitrariedad. Reconoció sin embargo que, en efecto, dejó en libertad al señor Largo Caballero antes de que estuviese en su poder la orden, pero decía que esto no constituye ni siquiera una falta leve.

¿Habrá acontecimientos políticos en esta semana?

Hoy ha sido día de abundantes comentarios políticos. Después de

fallar cuanto algunos habían pronosticado para esta tarde, pues se aseguraba que el planteamiento de la crisis era inevitable, señalaban como fecha de acontecimientos la terminación de esta semana en curso.

Se decía que la Ceda y los agrarios se muestran decididos a la consignación de doscientos millones para retirada de trigos por el Estado y que el ministro de Hacienda oponía reparos a esto. Sin embargo, luego se dijo que Chaparrieta no había de permitir que la crisis se plantease por este motivo.

En otros círculos políticos se decía que la crisis tendrá por origen la irreducibilidad de Chaparrieta en sus proyectos económicos.

Ya se hacían pronósticos y se anunciaba la formación de un Gobierno presidido por el señor Martínez de Velasco, al que prestarían su apoyo parlamentario los radicales.

LA TIERRA en Zaragoza

Durante el día de ayer, la Asamblea de la Confederación del Ebro continuó sus tareas

La Asamblea de la Confederación Hidrográfica del Ebro ha continuado hoy por la mañana sus trabajos.

Se promueve al comenzar la sesión de hoy una protesta que formula el señor Sarriá en contra del acta de la reunión de ayer. Dice dicho señor que en ella no han sido consignados los artículos publicados por los diarios aragoneses en relación con actuaciones de miembros de la Confederación. Dice que esa omisión se ha hecho para dejar sin cumplir el acuerdo adoptado ayer en tal sentido.

El señor Bruno Alonso exterioriza su protesta, a la que se suman otros síndicos, contra el medio de hacer economías mediante el despido de obreros del pantano de Reñosa y del canal de Aragón y Cataluña.

Por el síndico de Bujaraloz, señor Rigübert, se solicita la continuación de las obras del túnel de Alcubierre, ya que esta obra es imprescindible para que Monegros pueda aprovechar los beneficios del riego.

Quedó aprobado el dictamen que ha emitido la Comisión de Obreros en lo que se refiere a la propuesta formulada por los síndicos de las zonas de la provincia de Huesca exceptuándose solamente lo que se refiere a derogación de la disposición ministerial del señor Marraco desde el departamento de Obras Públicas plasmada en decreto del diez y ocho de Septiembre.

Hoy dictaminará sobre este último extremo la Comisión legislativa.

Los señores Lorenzo Pardo y Marraco se oponen a la designación de una Comisión investigadora para que distipe la atmósfera formada alrededor de la concesión del pantano de Oliana. Se impone el criterio de la mayoría, designándose tal Comisión.

Por último se pasó a discutir la estructuración de la nueva Confederación.

Provincias

Chocan dos pesqueros y uno se va a pique

HUELVA.—A la altura de la Isla Cristina dos vapores pesqueros chocaron. Uno de ellos se fué a pique. Se consiguió poner a salvo toda la tripulación.

Por la muerte de un procurador

MÁLAGA.—Ante el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa instruida contra Francisco Gómez, que dió muerte a tiros, a la salida del Juzgado al procurador don Francisco Lorda.

El fiscal solicitaba la pena de veintidós años y ha sido condenado a doce años.

Reyerta entre dos familias

TERUEL.—Por referencias particulares se ha sabido que en Visiedo, las familias de Manuel Rubio y Joaquín Campos, sostuvie-

ron una fuerte disputa que degeneró en verdadera batalla.

Se cruzaron abundantes golpes con toda clase de armas y resultaron muertos dos de los contendientes y heridos ocho más.

Sobre construcciones navales

FERROL.—En el Ayuntamiento de esta capital se ha celebrado una Asamblea de fuerzas vivas para tratar de los medios de conseguir que se hagan en los astilleros diversas construcciones navales que pongan término a la crisis de trabajo.

Se acordó dirigirse al presidente del Gobierno y a los ministros para hacerles ver la necesidad de atender este asunto.

Se designó una Comisión ejecutiva encargada de realizar cuantos trabajos hagan falta.

Detención de un súbdito alemán

SEVILLA.—Ha sido detenido un súbdito alemán, propietario de un yate, por suponerle complicado en actos inmorales.

Cuando iba a ser detenido enarboló en el yate la bandera alemana.

Por este motivo intervino el cónsul alemán, pero al fin fué entregado a la policía española.

Caen por un terraplén

PUERTO LANO.—Cuatro obreros montados en una mula Lorenzo Maldonado y su hijo Jacinto, se espantó la caballería, y ambos jinetes cayeron por un terraplén.

Lorenzo resultó muerto y su hijo con heridas gravísimas.

El hijo resulta muerto y el padre gravemente herido

EL FERROL.—Un camión arrolló el carro de Remigio Rey de cuarenta y dos años, ocupado por éste y su hijo Emilio. Este resultó muerto y su padre gravísimamente herido.

Sucesos en Alava

VITORIA.—A primeras horas de la mañana de ayer fué encontrado un feto de término en la abertura de unas hueras existentes en la calle de la Magdalena.

A las seis y media de ayer tarde ingresó en el hospital el maquinista de 22 años Juan José Rodríguez, que sufre rotura de la arteria femoral derecha y de víceras abdominales.

Fuó cogido entre los topes de una locomotora y los de un coche de ferrocarril cuando se apeaba de aquella máquina en la estación de Miranda de Ebro.

—María Blanco, de 47 años, se presentó en la Comisaría de Vigilancia ayer noche manifestando que su hijo José Luis, de 14 años, con domicilio en el número 12 de la calle Herrería, falta de casa desde el día 27, creyendo que pueda encontrarse en Logroño o por los pueblos de la Rioja.

—La Guardia Civil de Llodio estuvo en los jardines del palacio de la viuda de Escarrius a una mujer llamada Pilar María, de 39 años, a la que se ocuparon algunos útiles para el robo.

La mujer, que es de Sangüesa y dijo dedicarse a la mendicidad, fué detenida.

Extranjero

Una entrevista a la que se da gran importancia

PARIS.—En los centros políticos se concede gran importancia a la entrevista que han de celebrar los señores Laval y Joan Hoare.

Se cree que en ella han de ver la base de una gestión para poner fin al conflicto entre Italia y Abisinia con el fin de evitar la extensión de las sanciones.

La amnistía en Grecia

ATENAS.—Se ha recibido una carta de Venizelos en la que éste declara que la generosidad del rey Jorge al conceder la amnistía en toda su amplitud le ha consolidado en el Trono de Grecia.

Añade Venizelos que él no ha de actuar en la vida política activa y que se refira a su hogar para vivir como ciudadano cualquiera.

Muere una Princesa

LONDRES.—A las tres y treinta y cinco de la madrugada ha fallecido la Princesa Victoria, hermana del Rey Jorge V de Inglaterra.

La Princesa, que sufrió una hemorragia al estómago el domingo, había estado gravísima durante todo el día último.

El conflicto italo abisinio

DESSIE.—El Negus llegó a esta ciudad el sábado por la noche.

La mayoría de la muchedumbre que se había reunido para acudir al recibimiento, después de esperar durante todo el día e ignorando qué la llegada sería por la noche, se retiró decepcionada.

A la mañana siguiente la afluencia fué enorme y acudió ante el palacio del emperador.

Este se ha negado a presentar se públicamente y a conceder entrevistas. Pasó toda la mañana en el interior del Palacio.

ASMARA.—La escuadrilla de aviones «La Somalia» ha realizado un vuelo de reconocimiento, arrojando bombas sobre la población de Dugabur.

Ha sido destruida una columna etíope movilizada.

ADDIS ABEBA.—Se están desarrollando violentos combates desde hace varios días en Avaro, a 65 kilómetros al Norte Makalle; es decir, detrás de las líneas italianas que los etíopes tratan de cortar.

Los italianos se batían en retirada, habiendo sufrido grandes pérdidas.

En el frente meridional los italianos se batían en el sector de Dolo con las tropas del ras Desta.

ROMA.—«Il Giornale de Italia» dice que, como resultado de la aplicación de sanciones, muchas fábricas han acelerado el ritmo de su producción para conservar los efectivos de personal.

ROMA.—El rey ha ofrecido a Mussolini una importante cantidad de lingotes de oro y plata para el Banco de Italia.

Los diputados han entregado sus medallas.

ROMA.—Un comunicado oficial anuncia que las pérdidas italianas en los distintos combates de Etiopía desde el día 31 de Octubre al 20 de Noviembre han sido cuatro oficiales y cuarenta soldados muertos.

A consecuencia de las enfermedades y accidentes durante los dos últimos meses han muerto doscientos veintinueve obreros.

ODEON MANANA, JUEVES

Pronto
La casa de los muertos

En breve
UNA NOCHE DE AMOR



EL HEREDERO DEL BALTABARIN
Una divertida comedia con mucha sal y sus granos de pimienta

CASTA DIVA
¿Un éxito sin precedentes? ¡NO!

Sencillamente otro film que presenta el

OLIMPIA
garantía de selección y calidad.

ESTRENO, domingo próximo
La película que crea un nuevo género en el cine.
Más allá de todo elogio.

Mañana jueves: PAUL MUNI, el vigoroso actor de «Scarface» y «Soy un fugitivo», en una nueva producción «Warner Bros»

¿Qué hay, Nellie?
Un asunto policíaco tan dinámico como su protagonista. Perfectamente hablada en español.

HUESCA Y SU PROVINCIA

Bolea

Impresión de actualidad

He sentido honda satisfacción al oír la corneta del pregonero y he visto cómo divulgaba el consabido aviso pregón que precede a la Cofradía de Santa Bárbara.

«Santa Bárbara bendita que en el cielo estás escrita...» Señora de las tormentas, Patrona excelsa que fuiste de los artilleros españoles— los acordáis artilleros...?— Virgen de Monteleón y de los héroes de San Gil, santa y embajadora de los hombres cuando acuden en pos de ti con halagos y místicos fervores que ante el fuego del relámpago en estela zigzagueante hace que se sobrecoja el corazón. Para ti son las oraciones que aprendí abrazado al cuello de mi madre y para ti es el ramo de olivo de hojas ya secas bendecido el Domingo de Ramos y que siempre te guardo.

Vulgarmente se dice que nadie se acuerda de ti hasta que truena... Lo dicen pero lo dudo. Yo sí que me acuerdo de ti y lo hago porque mi alma está impregnada por la tradición sentimental que me inclina a pedirte tan sólo que me mires...

Cuando llegue tu fecha los cañones franceses, alemanes e italianos dispararán en tu honor, más no te alarmes al no oír el disparo de pólvora española. Hemos de respetar la ley.

Cerca está el día en que el tañido de una campana anunciará la misa en tu honor y prestos salvaremos la cuesta hasta el enhiesto templo y entonces comprenderán al el pueblo ha dejado de ser católico. Después habrá la comida también en tu honor; doscientos, trescientos ¡qué más dal, todos alegres, reunidos en un hez espiritual.

Son pronósticos, pero son cosas del corazón y el corazón es un brujo...—Corresponsal.

Ibiaca

Las fiestas

Con gran solemnidad y una grande afluencia de forasteros celebráronse durante los días 23, 24, 25 y 26 de Noviembre, las tradicionales fiestas en honor a nuestro Patrono San Clemente.

Dieron principio a las fiestas, el día 22 por la noche, con una nutrida rondalla que con su tradicional costumbre y desde tiempo inmemorial se viene celebrando, organizada por los mozos que con muchísimo acierto supieron contratar a la muy renombrada orquestina «Jazz Columbia», de Estadilla, que con muchísimo acierto dirigía el excelente músico don José Ibáñez, haciendo resonar las famosas jotas de Aragón, cantadas por los jóvenes de la localidad Antonio Val y Alberto Pascual.

Los bailes, tarde y noche, muy animados y concurridos, engalanados por las bellas señoritas de la localidad María Tarazona, Aurora y Sara Esteban, María Arnal, María Tisner, Felisa y Carmen Vitales, Paquita y Pilar Pascual, Josefina Satué, Pilar Gracia, Gregoria López, Encarnación Val, Peira Cerezuola y Felisa Aguirín, como también los forasteros María Lorient y Candelaria Escario, de Sieso; Victoria Seral, de Blecua; Francisca y Quiteria Mairal, de Sieso; Catalina Escartín, de Huesca; Natividad Bibián, de Castelfón de Arbanlés; Irene Grasa, Luisa Bescós, Felisa y Magdalena López, de Liesa, y Asunción Aisna, de Angüés, y otras muchas más que sería no recordar.

A la par de que un numeroso público que concurría al baile a oír entusiasmados la citada orquestina que nos supo obsequiar los cuatro días constantemente con una gran selección de bailes modernos y variados propios de su gran repertorio, donde todo el mundo conoce las simpáticas de estos muchachos y los éxitos que han alcanzado en cualquier sitio de su actuación y que en este pueblo serán pocos cuantos elogios les tributemos por su dignísimo comportamiento.

Desde estas columnas felicito a todos cuantos organizadores de esta fiesta, que prestaron su apoyo y su colaboración para engrandecerla y les deseo felicidad completa durante el año venidero para que a la próxima de 1936 puedan organizarla aun mejor, como estoy seguro de que este es su deseo.—Banzo.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

Lubrificantes "ESPALL"

Unico concesionario para España

E. PANZANO LLAMAS
Concepción Arenal, 1 (Antes S. Victorián)

¿Por qué siendo de tan alta calidad estos lubricantes se venden a tan bajos precios?

Porque no hay intermediarios y se venden directamente del concesionario al consumidor.

REGALO A LOS CONSUMIDORES

A todo comprador de una lata de 18 kilogramos de Lubrificantes «ESPALL» se le regalará una botella de Champán o una bonita cartera con departamento para el carnet y una participación de una peseta de lotería que se celebrará en Madrid el día 21 de Diciembre del corriente año.

Lea V. y propague LA TIERRA

El diario de más circulación de la provincia

Los mejores abonos
Los más fertilizantes
Los más baratos



Envejecidos... Ancianos...
Recobraréis las fuerzas juveniles usando el ya famoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Vigoriza el organismo, enriquece la sangre, restituye plenamente las energías físicas y mentales. Está aprobado por la Academia de Medicina contra Decaimiento, Con-sunción, Debilidad y Neurastenia. Puede tomarse en todo tiempo.

LAXANTE SALUD
Contra el estreñimiento y la bilis. No causa ni irrita y es rápido y seguro. Pídale en farmacias.

No se vende a granel.

Aproveche la oportunidad que le ofrece la Casa de Muebles de **ANGELLOPEZ** que por aglomeración de existencias dara a precios muy reducidos

Considerable rebaja de precios en Aparatos de Radio Enseñanza de Mecanografía y alquiler de máquinas. PRECIOS MODICOS. CINTAS A TRES PESETAS REPARACION Y LIMPIEZA DE MAQUINAS

Venta de la Insuperable máquina de escribir **Triumph Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca**

Transportes CARANO

Servicio diario en autocamión entre Huesca, Barbastro y Barcelona

HUESCA: P. Huesca, 9 y 43-Teléf. 282 | BARCELONA: P. Iglesias 40-Tel. 10609
BARBASTRO: G. Ricardos, 7-Teléf. 18 | y Provenza, 289-Tel. 71127 y 74421

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones, que harán contiúe vernos favorecidos por el público en general

Consulte nuestros precios económicos

NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

Lea usted LA TIERRA

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. **ARRRAREIS MUCHO DINERO** si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

"LA AYERBENSE"

AUTOBUSES DIARIOS ENTRE
Ejea de los Caballeros y Ayerbe
Ayerbe y Huesca por Plasencia y
Ayerbe y Huesca por Bolea

Estos servicios están enlazados entre sí, y con el de Sádaba a Zaragoza, Luna a Zaragoza y Fararadés a Ejea, por consiguiente los pasajeros de cualquiera de estos puntos o de muchos otros que atraviesan estas líneas, podrán realizar en el día el viaje de **IDA y VUELTA** a HUESCA, y, ya que se expiden billetes de **IDA y VUELTA** con una reducción considerable, este viaje resultará cómodo y económico.

Muchos muebles

Que se venden a precios baratísimos y que nadie puede competir.—Drogas, sosas, azufres, azulejos blanco y color, cocinas, etc., etc.

Hierros, Drogas y Ferrería
Joaquín Lafarga: Huesca

RELACION DE LAS RESES SACRIFICADAS EN EL MATADERO PUBLICO

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Onzas.
Carneros	36	495	300
Corderos	15	197	800
Borregos			
Ovejas	2	29	500
Ternascos	17	70	500
Vacas	1	150	5'0
Terneras	4	33	000
Cerdos	10	793	500
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL	85	2.057	110

Huesca, 3 de Diciembre de 1935.

Vendo
casa nueva, suelo mosaico, hermosas habitaciones, sita en el Paseo Lucas Mallada. Costanilla Arnedo, número, 11, 2.º, Informarán.

Para ampliación de negocio
en marcha, de gran rendimiento y porvenir, se precisa socio que aporte 25.000 pesetas. Se darán y exigirán referencias. Informes: LA CASA DEL OFICINISTA, Coso de García Hernández, 72.

Hace falta aprendiz
de 14-15 años en la Carnecería de Marcos López, con o sin principios. Interior del Mercado.



Se vende en MADRID en el Mesas de San Ildefonso, Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcaid

Préstamos
EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.
Pedro M. Caballero
Avenida de la Libertad, 5, Huesca

Restaurant Bar Flor
Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca
Dorches de Vega Armijo : Tel. 213

Turrone selectos
SOLER, Huesca

Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE HORARIO

Salidas de HUESCA:	Llegadas a ZARAGOZA:
Primer coche a las 8'45	Primer coche a las 10'30
Segundo » a las 18	Segundo » a las 20

Salidas de ZARAGOZA:	Llegadas a HUESCA:
Primer coche a las 8	Primer coche a las 10'
Segundo » a las 17'15	Segundo » a las 19'15

Billetes reducidos de ida y vuelta.—Encargos a domicilio.

¡Atención!

En la acreditada Carnecería de la señora viuda de **J. LARROSA**

SE VENDE

La carne especial de ternera de leche, del país

Vaca cebona, a los siguientes precios:

Cop. hueso, a 2'00 pts. kilo
Sin-hueso, a 3'50 » »
Para filetes, a 4'50 » »

DINERO

Disponble hasta 40.000 pesetas en hipoteca sobre fincas en Huesca.

VENTA.—De un campo viña en Huesca, término Alcoraz, de cuatro cahizadas regadio.
Informará Pedro Arregui Tornés, Huesca.

ANUNCIO

Se vende casa sita en la Plaza de los Fueros de Aragón, núm. 5, de esta ciudad. Consiste de planta baja, tres pisos y guardilla.
Para informes: Agencia de Negocios de don Ramón Casaus, Llanuza, 15 y 17, 1.º HUESCA.

¡Suscríbase a "La Tierra,"

Se alquila

en sitio céntrico, piso soleado, con muchas y espaciosas habitaciones, propio para familia numerosa o casa de huéspedes.
Informes en esta Administración.

LA TIERRA

calle Villahermosa, número 12, principal.
Teléfono número 78

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

recomienda a su clientela y público los CHOCOLATES ORUS de Zaragoza. Fábrica modelo en España, de ya antiguo y sólido prestigio y que garantiza todas las calidades que elabora.

Clases finas de solo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra
Clases familiares, desde 1'20 peseta libra
Clases económicas, con cantidad de cacao superior a la que ordena la ley desde 0'90 pts. libra
Venta exclusiva en Huesca:
Coso Alto, núm. 32

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

Salvador Ena

HUESCA

Diputación de Huesca

FEMENINAS

TODO UN HOMBRE

A los cinco años mal cumplidos quedó sin padres. Desde que tuvo uso de razón, siempre se ofreció a sus ojos el mismo cuadro vivo en el que él era una de las figuras. La lucha cotidiana del padre, intensa, agotada, para traer un pedazo de pan; los sacrificios de la madre enferma que, en un rincón del misero tabuco, amparaba con su cuerpo y una liviana manta —la única— el cuerpecito endeble del pequeño que lloraba de hambre y de frío. Aun tenía la pobre madre arrullos enternecedores para el chiquitín...

Y recuerda las canciones dichas a media voz, que frecuentemente cortaba una tos seca y desgarrante...

Todo esto al principio ni lo comprendía; sus pocos años le vedaban la entrada al mundo donde los dolores se muestran en toda su crudeza, y, en su egoísmo infantil, protestaba muchas veces que pedía pan y no se lo daban.

Pero al transcurrir los días, la constante visión fué gravándose en su retina y desarrollando precozmente, dolorosamente, su inteligencia...

Y comprendió entonces... En adelante se abstuvo de llorar cuando el frío horrible llenaba de lágrimas sus ojos, y de sentir hambre cuando en la casa no había con qué aplacarla.

Así transcurrieron trece años. Y ahora la última pincelada trágica de aquel cuadro acababa de darla su orfandad.

Huérfano, sólo en el mundo, ¿qué hacer? ¿a dónde dirigir sus pasos? tiene que vivir, ha de hacerse hombre, mas ¿cómo empezar? Vagamente comprende que se halla frente a la vida que a él se le antoja, como un camino largo, sin márgenes acogedoras, sin apoyo, desierto de afecciones.

Todo esto lo piensa sentado en la escalera de la que hasta entonces fué su casa, mientras su mano revuelve y manosea dentro de el bolsillo unas perillas—su único capital—que la caridad de las vecinas puso en sus manos al salir.

Rápidamente levanta la cabeza y con gesto brusco seca las lágrimas que ensombrecen su cara de niño.

Y sale decidido a dar el primer paso. Ya en la calle, la caricia cortante y cruel de aquel día de invierno plomizo y crudo, le hace detenerse.

Junto a él, bultos vivientes de telas gruesas que apenas semejan cuerpos humanos, cruzan rápidamente la calzada ganosos de alcanzar cuanto antes el hogar confortable.

De pronto le parece oír un gemido, más bien un sollozo, y se vuelve.

En el ancho cobijo de un portal no lejos de él, una niña le mira con ojos perlados. También en su carita dulce ha marcado la miseria su huella negra; también va mal cubierta de andrajos y su manita que se tiende en muda súplica hacia adelante, como acortando el camino a la limosna que no llega, tiene la rigidez helada de una cosa muerta.

Rápidamente llega junto a ella el muchacho e inquiere la causa de su lloro...

La niña tiene a su madre muy enferma (mucho) y ella salió muy temprano aquel día dejándola sola para recoger en limosnas el dinero preciso para comprar la medicina que ha de conservarle a su madre...

Mas el día avanza y ella no ha comido y aun que esto no la importa —le sucedió tantas veces!— ve con horror que todavía le falta dinero y no hay esperanza que en este día crudísimo los escasos transeúntes—más escasos cada hora—detengan un momento su rápido paso hacia el hogar confortable, para ahuyentar con una moneda, una sombra de su carita trágica. ¡Caballero por el amor de Dios una limosna que tengo a mi madre enferma!

Entre los dos han contado el dinero de la nena, y luego, el chiquillo con una alegría tímida ante el temor de la desilusión—¡si él tuviera bastante para completar!—ahonda en su bolsillo y cuenta... una... dos... ¡oh sí! ¡justo!, él puede hacer algo una buena obra! En estos momentos, nadie más que él puede secar aquellas lágrimas de la niña, quizá llevar la salud a su madre...

Y sencillamente, sin una duda, sin una vacilación, magnífico en su ingenuo orgullo que le hace sentirse hombre ante el hecho de esta acción—algun día aprenderá, que muchos de ellos no son capaces de hacer algo parecido—coge con gesto protector la mano de la chiquilla, y desaparecen corriendo, lleno de esperanza el corazóncito de la niña, henchido de satisfacción el alma del chiquello.

He aquí el gesto que acaba de definir al hombre futuro. Ni por un momento ha pensado que acaba de ha-

cer desaparecer voluntariamente la única posibilidad de alimentarse aquel día. Todo en su espíritu es luz y orgullo noble y en adelante esta luz le guiará siempre.

Y he pensado: un héroe; de los más grandes, de los más admirables, porque él mismo ignora el mérito de su propia acción. ¿El futuro de este muchacho será el triunfo, la gloria, el poder, o el fracaso, la incomprención, el anonimato? ¿Qué le reservará la vida? Quizá sus manos lleven algún día riendas del mundo o tal vez su carrera se detenga en un humilde pasar ¡quién sabe!

Mas lo que ya puede decirse de él es que siempre será un hombre honrado.

Porque su primer paso en la vida fué una buena obra.

LOLITA CALLEJA ISAC.

ANIVERSARIO

Con el fervor de sus arralgados sentimientos cristianos, patentizados en la resignación con que sobrellevó su prolongada enfermedad, entregó a Dios su alma en Angüés, mañana hará un año, la distinguida señora doña Carmen Benedit.

No tan sólo por sus innatas bondades y trato humilde, sino de modo especial en virtud de las ejemplares dotes de que estaba investida, doña Carmen Benedit se hizo acreedora a una cariñosa y respetuosa estimación que grababa profundamente en el corazón de cuantos se honraron con su amistad perdurará por siempre sin atenuaciones ni debilitamientos.

Seguros estamos que la fecha de su eterna separación será solemnizada por cuantos la conocían con el tributo de una fervorosa ple garía.

Una vez más renovamos el pésame a sus apenadísimos: viudo don Mariano Beruárdos Fonclillas; hijos don Mariano, Josefina, Carmen y Juan José; hermanos, hermano político, tíos, primos y de más familia.

Eclesiásticas

El día primero del mes presente, en la Iglesia parroquial de La Almunia de San Juan, tomó solemnemente posesión de un Beneficio eclesiástico establecido a su favor, el virtuoso e ilustrado sacerdote don Antonio Mur Laslerra, hijo de nuestros respetables amigos, de Barbuñales, don Manuel y doña Pilar.

La fundadora del expresado Beneficio, lo ha sido la muy virtuosa y acudalada señora propietaria de dicho pueblo doña Concepción Abadía Laguna.—C.

Del Ayuntamiento

Relación nominal de los mozos nacidos en el año 1915, que se des conoce su actual paradero y deben presentarse en la Secretaría de este Ayuntamiento, al objeto de suscribir la inscripción de alistamiento para el año 1936.

Angel Atarés de la Peña, hijo de Abelardo y Dolores; Ignacio Alvaro Ara Martín, hijo de Alfredo y de Felisa; Dionisio Manuel Vinué Alvero, hijo de Jorge y de Francisca; Manuel Francisco Bascós Morlán, hijo de Victoriano y Encarnación; Isabelino Baldomero Prat Alcolea, hijo de Jorge y de María; Manuel Puértolas Palacio, hijo de Manuel y de Angela; Víctor Pascual Morlán, hijo de José y de Emilia; Antonio Mallén Acín, hijo de Pedro y de María; Enrique Francisco Gracia Lecina, hijo de Enrique y de Isabel; Agustín Birtrán Avenía, hijo de Pascual y de Pilar; Pascual Cuello Borau, hijo de Jesús y de María; Mariano Gil Carruesco, hijo de Cirilo y de Pilar; Francisco Visús Vinué, hijo de Gregorio y de Tomasa; Antonio Sergio Cortiles, hijo de Antonio y de Pilar; Rogelio León Gracia Sancho, hijo de Diego y de Oliva; José Bermúdez Monegriz, hijo de Alejandro y de Mercedes.

Huesca, 2 de Diciembre de 1935. El alcalde, Juan Ferrer Gracia.

Reparación de carreteras

Se ha firmado la escritura de contrata de las obras de reparación del firme con riego semiprofundo de betún asfáltico en los kilómetros 36'550 al 40'150 de la carretera de Barbastro a la frontera. Y también la escritura de contrata de obras de reparación de firmas con riego superficial asfáltico en los kilómetros 74'760 al 80 y de los kilómetros 100 al 101'60 de la carretera de Zaragoza a Francia por 55.300 pesetas.

Por el éxito de "Todo lo cura Aragón"

Como ofrecimos en nuestra información de ayer, publicamos los versos que la señorita María de Dolores de Fuentes compuso y leyó como brindis, en el «lunch» ofrecido por ella a los actores que estrenaron su obra «Todo lo cura Aragón».

BRINDIS

María de los Dolores al descorchar los licores en este solemne día saluda a sus «treinta actores» amigos y redactores embargada de alegría a quienes ha congregado en sí, tan adecuado con cariñosa ilusión por lo bien que han trabajado y el interés que han tomado al estrenar su función.

Os diré en este momento que estoy loca de contento de cómo os habéis portado; ¡con qué orgullo que os presento y a todos gozosa cuento vuestra voluntad y agradecido. Citar no se necesita, ni que una vez más replia ayudaron con afán; las simpáticas Lolita, María Cruz y Blanquita, Román y Justo Oliván. La compañía «Guerrero» que recorre el mundo entero no haría con más unión (y en mis juicios no exagero) ni con más gracia y salero «Todo lo cura Aragón».

Lógico es que la Marquesa sin que ello cause sorpresa se reponga de su mal; con la gente aragonesa que hoy se sienta en esta mesa y el agua del manantial.

Es mi mayor ilusión poder comprar un camión, donde un letrero pondré: «Todo lo cura Aragón». Compañía de atracción, titular «López-Allué» y... entonces ¡nuestra es la vida a trabajar en seguida llegaremos hasta el congo» volviendo de la partida con la «pocha» bien nutrida y... laureles «pa» un mondongo.

Simpáticos revisteros coged pluma y lapiceros y, de manera galana, hablad con grandes letreros de unos actos tan sinceros en la Prensa de mañana.

«Todo lo cura Aragón» este es nuestro galardón brindemos por ello, ahora, por tan fraternal unión por San Lorenzo, el Patron y brindemos por la autora

MARÍA DOLORES DE FUENTES

LÓPEZ-ALLUE

A continuación el joven Rafael Mur, en nombre de todos los compañeros que interviniéron en la representación de «Todo lo cura Aragón» pronunció un breve discurso en los siguientes términos:

Después de las muy elocuentes palabras pronunciadas por la señorita María Dolores de Fuentes, yo, en nombre de todos los actores, voy a dirigirles dos palabras para agradecerles infinitamente el honor que se nos ha dispensado al confiarnos el estreno de su obra, cosa que nosotros nunca podríamos soñar por creernos todos incapaces para representar dicha comedia, y por si esto fuera poco, esta reunión de confraternidad en la que ponemos de relieve la una-

dimidad de criterio que ha existido en todos nuestros actos. También les agradecemos mucho el interés que han tenido los representantes de la Prensa ensalzando la labor de la señorita Dolores por su obra «Todo lo cura Aragón», ya que haciéndolo así, nos easalza a nosotros mismos que fuimos sus intérpretes. No nos resta nada más que agradecer la atención que nos han prestado con una ayuda tan eficaz las señoritas María Cruz y Blanquita Bascós; Lolita Calleja y nuestros queridos amigos Román y Justo Oliván (a) el Piojo, ya que con su valiosa cooperación llegaron a corregir los numerosos defectos de estos novales actores.

Sepa, pues, la señorita Dolores, que siempre y en cualquier momento, nos tiene a su disposición y será una gran satisfacción para nosotros el poderla complacer.

Y, hoy, que celebramos este acto tan slucero, no nos podemos despedir sin darle las más expresivas gracias por esta suculenta merienda con que nos acaba de obsequiar... ¡Viva Dolores Fuentes!

Diariamente nos enteramos, que en pueblos de la provincia, se han concedido subvenciones, para construir caminos vecinales, conducción de aguas, grupos escolares, etc., conseguidos muchos de ellos, gracias a la intervención de nuestros dignos y acilivos diputados, Vidal, Romero, Moncafi, además las más de dichas subvenciones son destinadas a pueblos infelices y más pequeños a éste.

Y observando la gran necesidad que es para este pueblo de Abiego, de la pronta construcción de «grupos escolares» dignos de nuestro pueblo, dejando por ahora otras que aunque de tan preentoría necesidad, creemos moralmente más precisa la anterior.

Todos, recordamos, viejos y jóvenes, de haber asistido en nuestra niñez, como hoy siguen asistiendo, los jovencitos de ambos sexos, a los locales destinados respectivamente para escuela nacional de niños y la de niñas; y también recordamos que siempre han sido y siguen siendo, insuficientes e inadecuadas, y si la destinada a niños, no deja nada que desear en cuanto a reunir ninguna buena condición y menos higiénica, la asimismo destinada a niñas, deja mucho menos que desear, más dado el número de escolares que asisten a las mismas de 60 a 70 niños e igual número de niñas. Ya por no reunir ninguna condición e insuficiencia de cerrazón por orden de la Inspección provincial, teniéndose que abrirse al poco tiempo, reemplazando la clase anterior por la clase alterna, que en vez de mejorar en algo, creamos todo lo contrario, por el número de escolares y poco tiempo que permanecen en las aulas aunque los señores maestros se esfuerzen (pudiendo observar que los servicios de estos señores son altamente plausibles) nos parece esta instrucción deficiente y no poder de esta forma, retener la imaginación infantil como debiera.

Y dándonos cuenta de lo trascendental que es el presente asunto de la enseñanza, y la estricta misión y derecho de los padres que es el de educar a sus hijos lo más convenientemente posible, y como a estos honrados trabajadores del campo, no les pesen los

medios económicos mandar a sus hijos a colegios de pago, forzosa- mente tienen que mandarlos a la escuela nacional, y por lo tanto, no pudiendo poner de nuestra parte más que nuestra buena voluntad, ya que nuestras fuerzas e influencias son tan exiguas y pobres, intercedemos para que tomen parte activa en el asunto principalmente nuestros dignos diputados, que con tanto empeño trabajan por los intereses de nuestra amada provincia y confiamos en que han de desarrollar en el presente caso una labor muy loable y eficaz; todas personas interesadas por asuntos de enseñanza; y confiamos en las últimas manifestaciones del señor Chapaprieta, referente al asunto de la enseñanza en los pueblos.

El asunto subrayado y el que se resuelva satisfactoriamente, es de gran importancia e interés para nuestro pueblo, por el bien más moral e intelectual que material que nos ha de proporcionar; labor es de todos trabajar con arreglo a nuestras fuerzas por la pronta solución, y el no cejar en nuestro empeño hasta que sea un hecho.

A. OLIVAN LOSCERTALES. Abiego, 28 Noviembre 1935.

"Pro-Escuelas"

En breve serán puestas en escena, en uno de los teatros de nuestra capital, dos obras en extremo interesantes de ambiente aragonés, originales del escritor S. Gil Lollita.

Ambas llevan por título, «Mira si te hago bien», comedia dramática en dos actos, y «Comunismo baturro», sainete cómico en un acto.

Justo Oliván «El piojo», desempeña el papel principal en «Comunismo baturro».

El espectáculo promete ser un gran éxito. Más adelante, podremos dar más detalles.

RELIGIOSAS

4 DE DICIEMBRE

Santos de hoy

Santos Pedro, Crisólogo, Santa Bárbara.

Cultos del día

Las misas convenyentes a las nueve y cuatro.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Petra Redondo.

EN DEFENSA DEL CANFRANC

De nuestro estimado colega de Zaragoza, «El Noticiero», reproducimos:

«Los Gobiernos de España y de Francia acaban de llegar a un acuerdo en el relativo a las condiciones que han de regular el tratado comercial hispanofrancés. De ello debemos congratularnos ya que el acuerdo pone fin a una situación que venía siendo irante y que perjudicaba en igual grado a los dos países, puesto que si a España interesa grandemente el mercado francés para colocar en él los productos peculiares de su suelo, no es menos interesante para Francia el mercado español, gran consumidor de los productos industriales que constituyen el nervio de su exportación.

Lograr la conclusión de ese tratado interesa, pues, en general, tanto a los productores franceses como españoles, pero para Aragón en particular, el hecho tiene una significación especial. Es cuestión de vida o muerte para nuestra línea internacional de Canfranc el que sea térida en cuenta o no al concertar las condiciones definitivas del tratado.

Conocidas son de todos las grandes dificultades que viene encontrando el Canfranc para lograr el desenvolvimiento que todos deseábamos. La circunstancia de no estar habilitada dicha estación para la recepción de los productos de Levant, hace que el tráfico se desvíe por otras líneas.

Para que ese tráfico, que su camino más corto y lógico para el centro de Europa es el Canfranc, circule por esta línea, en lugar de hacerse por otras más distantes, es preciso que en la Aduana de los Arañones se establezca una estación fitopatológica, servida por funcionarios franceses, como ya se convino hace algún tiempo.

Ahora es ocasión de lograr que al dar cima a la conclusión del tratado se estipule en una de sus cláusulas el establecimiento de esa estación fitopatológica, que es la clave para que los productos agrícolas sean exportados por el Canfranc.

Para esto es preciso que por nuestras autoridades, por las corporaciones económicas y especialmente por parte de nuestros diputados a Cortes, se exija del Gobierno la inclusión de esa cláusula en el futuro tratado hispano francés.

Es lo menos a que puede aspirar Aragón.»

Traslado de un cadáver

En la tarde de ayer fué trasladado desde Zaragoza al Cementerio municipal de esta ciudad el cadáver de don Joaquín Corderera Al mudévar, de cuyo fallecimiento dimos cuenta, para ser inhumado en el panteón que la familia posee.

Acompañando al féretro seguían en automóviles varios deudos y amigos del finado y de nuestra capital fueron también varios los allegados y, relacionados, que se dirigieron a dicho lugar para recibir al mencionado cadáver.

Como ya dijimos, mañana, a las once, se celebrarán en la parroquia del Salvador (Catedral), solemnes funerales por el eterno descanso de quien fué distinguido y muy estimado caballero don Joaquín Corderera Al mudévar.

DE SOCIEDAD

En Zaragoza, donde residía, ha dejado de existir el respetable excelentísimo señor don Hilario Uriz Rulz, general de división que fué de esta plaza y querido amigo nuestro, a quien lo mismo que a su distinguida familia apreciábamos grandemente en esta capital.

Reciban por tan triste motivo sus hijas doña Fiorinda y doña Felisa; hijo político don Nazario Marín Escobar, nietos, hermanos y demás deudos la expresión sincera de nuestro profundo sentimiento.

— Con motivo del enlace de la bellísima señorita Pilar Sopena con don Francisco Francoy, llegaron de Graus a pasar unas horas en Huesca el reputado médico de aquella localidad, señor Cudós, y su bella y elegante señora.

Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

Nacimientos.—Julia Cruz Canudo Lozano.

Defunciones.—Julia Arenas Encinas, Evaristo Palala Gutiérrez, Miguel López Asensio, Cipriano Sierra Urriéns, Telesforo Ramón Pérez, Francisco Abadías Coscu llano, María Villacampa Gracia, Julián Tresaco Gerico, Antonio Palacia Naval, Aleja Gata Usón.

Matrimonios.—Francisco Francoy Palacia y María del Pilar Sopena Laguna.

Título de odontólogo

En esta Sección Administrativa se ha recibido el título de odontólogo a favor de don Mariano Beltrán Collado.

Ocasión

Vendo muebles por ausentarme, Razón: Coto de Galán, 32, 1.ª Huesca

LUIS RAMON GRACIA
MÉDICO
PARTOS Y MATRIZ
Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid
Consultas, de once a una
Coto de Galán, 45, principal HUESCA